BÀI 2 – HAI ĐƯỜNG THẲNG VUÔNG GÓC
PHẦN I. TÓM TẮT LÝ THUYẾT

I. Kiến thức cơ bản:


1. Góc giữa hai vecto trong không gian:
Định nghĩa: Trong không gian, cho 
[image: image699.wmf]D

 và 
[image: image2.wmf]v
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 là hai vectơ khác 
[image: image3.wmf]0
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. Lấy một điểm A bất kì, gọi B và C là hai điểm sao cho 
[image: image4.wmf],
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. Khi đó ta gọi góc 
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 là góc giữa hai vectơ 
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 và 
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 trong không gian, kí hiệu là 
[image: image10.wmf](
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2. Tích vô hướng của 2 vecto trong không gian:
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3. Vectơ chỉ phương của đường thẳng:
Vectơ 
[image: image13.wmf]a
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  khác 
[image: image14.wmf]0
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 được gọi là vectơ chỉ phương của đường thẳng d nếu giá của vectơ 
[image: image15.wmf]a
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 song song hoặc trùng với đường thẳng d.


[image: image16]

 Nhận xét

a) Nếu 
[image: image17.wmf]a
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 là vectơ chỉ phương của đường thẳng d thì vectơ 
[image: image18.wmf]ka
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 với 
[image: image19.wmf]0
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 cũng là vectơ chỉ phương của d.

b) Một đường thẳng trong không gian hoàn toàn xác định nếu biết một điểm A thuộc d và một vectơ chỉ phương 
[image: image20.wmf]a
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 của nó.

c) Hai đường thẳng song song với nhau khi và chỉ khi chúng là hai đường thẳng phân biệt và có hai vectơ chỉ phương cùng phương.



4. Góc giữa 2 đường thẳng: 

[image: image21]
Góc giữa hai đường thẳng 
[image: image22.wmf]a

 và 
[image: image23.wmf]b

 trong không gian là góc giữa hai đường thẳng 
[image: image24.wmf]a
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 và 
[image: image25.wmf]b
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 cùng đi qua một điểm và lần lượt song song với 
[image: image26.wmf]a

 và 
[image: image27.wmf]b
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Nhận xét

a) Để xác định góc giữa hai đường thẳng 
[image: image28.wmf]a

 và 
[image: image29.wmf]b

 ta có thể lấy điểm 
[image: image30.wmf]O

 thuộc một trong hai đường thẳng đó rồi vẽ một đường thẳng qua 
[image: image31.wmf]O

 và song song với đường thẳng còn lại.

b) Nếu 
[image: image32.wmf]u
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 là vectơ chỉ phương của đường thẳng 
[image: image33.wmf]a

 và 
[image: image34.wmf]v
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 là vectơ chỉ phương của đường thẳng 
[image: image35.wmf]b

 và 
[image: image36.wmf](
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 thì góc giữa hai đường thẳng 
[image: image37.wmf]a

 và 
[image: image38.wmf]b

 bằng 
[image: image39.wmf]a

 nếu 
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 và bằng 
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 nếu 
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. Nếu 
[image: image43.wmf]a

 và 
[image: image44.wmf]b

 song song hoặc trùng nhau thì góc giữa chúng bằng 
[image: image45.wmf]0
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5. Hai đường thẳng vuông góc: 

Định nghĩa:

Hai đường thẳng được gọi là vuông góc với nhau nếu góc giữa chúng bằng 
[image: image46.wmf]90
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Người ta kí hiệu hai đường thẳng 
[image: image47.wmf]a

 và 
[image: image48.wmf]b

 vuông góc với nhau là 
[image: image49.wmf]ab
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Nhận xét: 

a) Nếu hai đường thẳng a, b lần lượt có các vecto chỉ phương là 
[image: image50.wmf],
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PHẦN II.  CÁC DẠNG BÀI TẬP
Dạng 1: Các câu hỏi lý thuyết về hai đường thẳng vuông góc 
1.1 Phương pháp giải:

+ Áp dụng lý thuyết trong PHẦN I

+ Vẽ hình để tìm ra mối liên hệ giữa các đối tượng trong đề bài.

1.2 Ví dụ điển hình:

Ví dụ 1. Cho hình lập phương
[image: image53.wmf].

ABCDABCD

¢¢¢¢

. Tính góc giữa hai đường thẳng 
[image: image54.wmf]AC

 và 
[image: image55.wmf]AD
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Lời giải

[image: image56.emf]
Do 
[image: image57.wmf].
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 là hình lập phương nên các tam giác 
[image: image58.wmf];
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 là các tam giác đều 
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Mặt khác 
[image: image60.wmf]//
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Ví dụ 2. Mệnh đề nào sau đây là đúng?
A. Hai đường thẳng cùng vuông góc với một đường thẳng thì song song với nhau.

B. Hai đường thẳng cùng vuông góc với một đường thẳng thì vuông góc với nhau.

C. Một đường thẳng vuông góc với một trong hai đường thẳng vuông góc với nhau thì song song với đường thẳng còn lại.

D. Một đường thẳng vuông góc với một trong hai đường thẳng song song thì vuông góc với đường thẳng còn lại.
Lời giải

Chọn D
Đường thẳng 
[image: image62.wmf]1
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 có véc tơ chỉ phương 
[image: image63.wmf]1
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Đường thẳng 
[image: image64.wmf]2
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 có véc tơ chỉ  phương 
[image: image65.wmf]2
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Đường thẳng 
[image: image66.wmf]d

 có véc tơ chỉ phương 
[image: image67.wmf]v
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Ví dụ 3. Trong không gian cho ba đường thẳng phân biệt 
[image: image70.wmf],,
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. Khẳng định nào sau đây đúng?

A. Nếu 
[image: image71.wmf]a

 và 
[image: image72.wmf]b

 cùng vuông góc với 
[image: image73.wmf]c

 thì 
[image: image74.wmf]//
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B. Nếu 
[image: image75.wmf]//
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[image: image76.wmf]ca
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 thì 
[image: image77.wmf]cb
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C. Nếu góc giữa 
[image: image78.wmf]a

 và 
[image: image79.wmf]c

 bằng góc giữa 
[image: image80.wmf]b

 và 
[image: image81.wmf]c

 thì 
[image: image82.wmf]//
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D. Nếu 
[image: image83.wmf]a

 và 
[image: image84.wmf]b

 cùng nằm trong mặt phẳng 
[image: image85.wmf](
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 thì góc giữa 
[image: image86.wmf]a

 và 
[image: image87.wmf]c

 bằng góc giữa 
[image: image88.wmf]b

 và 
[image: image89.wmf]c
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Lời giải

Chọn B
Nếu 
[image: image90.wmf]a

 và 
[image: image91.wmf]b

 cùng vuông góc với 
[image: image92.wmf]c

 thì 
[image: image93.wmf]a

 và 
[image: image94.wmf]b

 hoặc song song hoặc chéo nhau.

C sai do:

Giả sử hai đường thẳng 
[image: image95.wmf]a

 và 
[image: image96.wmf]b

 chéo nhau, ta dựng đường thẳng 
[image: image97.wmf]c

 là đường vuông góc chung của 
[image: image98.wmf]a

 và 
[image: image99.wmf]b

. Khi đó góc giữa 
[image: image100.wmf]a

 và 
[image: image101.wmf]c

 bằng với góc giữa 
[image: image102.wmf]b

 và 
[image: image103.wmf]c

 và cùng bằng 
[image: image104.wmf]90
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, nhưng hiển nhiên hai đường thẳng 
[image: image105.wmf]a

 và 
[image: image106.wmf]b

 không song song.

D sai do: giả sử 
[image: image107.wmf]a

 vuông góc với 
[image: image108.wmf]c

, 
[image: image109.wmf]b

 song song với 
[image: image110.wmf]c

, khi đó góc giữa 
[image: image111.wmf]a

 và 
[image: image112.wmf]c

 bằng 
[image: image113.wmf]90
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, còn góc giữa 
[image: image114.wmf]b

 và 
[image: image115.wmf]c

 bằng 
[image: image116.wmf]0
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Do đó B đúng.

1.3 Bài tập áp dụng:
Câu 1: Cho hình hộp 
[image: image117.wmf].
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 có tất cả các cạnh đều bằng nhau. Khi đó nếu ta khẳng định rằng 
[image: image118.wmf]BBBD
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thì đúng hay sai ?
Lời giải

[image: image119.emf]
Vì 
[image: image120.wmf].

ABCDABCD
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 không phải là hình hộp đứng nên B có thể sai.

Câu 2: Trong các mệnh đề dưới đây mệnh đề đúng là?

A. Cho hai đường thẳng song song, đường thẳng nào vuông góc với đường thẳng thứ nhất thì cũng vuông góc với đường thẳng thứ hai.
B. Trong không gian , hai đường thẳng phân biệt cùng vuông góc với đường thẳng thứ ba thì song song với nhau.

C. Hai đường thẳng phân biệt vuông góc với nhau thì chúng cắt nhau.

D. Hai đường thẳng phân biệt cùng vuông góc với đường thẳng thứ ba thì vuông góc với nhau.

Lời giải

Chọn A
Theo lý thuyết.

Câu 3: Trong không gian, mệnh đề nào sau đây là mệnh đề đúng?
A. Có duy nhất một đường thẳng đi qua một điểm cho trước và vuông góc với một mặt phẳng cho trước.
B. Có duy nhất một đường thẳng đi qua một điểm cho trước và vuông góc với một đường thẳng cho trước.
C. Có duy nhất một mặt phẳng đi qua một điểm cho trước và vuông góc với một mặt phẳng cho trước.
D. Có duy nhất một mặt phẳng đi qua một đường thẳng cho trước và vuông góc với một đường thẳng cho trước.

Câu 4: Mệnh đề nào sau đây là đúng?
A. Hai đường thẳng cùng vuông góc với một đường thẳng thì song song với nhau.

B. Hai đường thẳng cùng vuông góc với một đường thẳng thì vuông góc với nhau.

C. Một đường thẳng vuông góc với một trong hai đường thẳng vuông góc với nhau thì song song với đường thẳng còn lại.

D. Một đường thẳng vuông góc với một trong hai đường thẳng song song thì vuông góc với đường thẳng còn lại.

Dạng 2: Tính góc giữa 2 đường thẳng (2 đường thẳng vuông góc) trong hình hộp
1.1 Phương pháp giải:
- Để tính số đo của góc giữa hai đường thẳng (d​1) và (d2) ta có thể thực hiện như sau:


+ Tìm các vecto chỉ phương của hai đường thẳng này, giả sử các vecto chỉ phương ấy là 
[image: image121.wmf],
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+ Gọi 
[image: image122.wmf]a

 là góc giữa 2 đường thẳng (d​1) và (d2), ta có: 
[image: image123.wmf](
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- Để tính góc giữa hai đường thẳng (d​1) và (d2) ta có thể dùng tính chất sau:


[image: image124.wmf](
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- Để chứng minh hai đường thẳng AB và CD vuông góc với nhau, ta chỉ cần chứng minh: 


[image: image125.wmf].0
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1.2  Ví dụ điển hình:
Ví dụ 1. Cho hình lập phương ABCD.A’B’C’D’. Tính góc giữa 2 đường thẳng

a) AB và B’C’

b) AC và B’C’

c) A’C’ và B’C

Lời giải
[image: image126.emf]A'
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a) Ta có: A’B’ // AB

mà 
[image: image127.wmf]·

(

)

0

'',''90

ABBC

=

 nên 
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b) Vì tứ giác ABCD là hình vuông nên 
[image: image129.wmf]·
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Ta có: B’C’//BC, nên 
[image: image130.wmf]·
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c) Ta có: A’C’//AC và 
[image: image131.wmf]'
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 là tam giác đều vì có các cạnh đều bằng đường chéo của các hình vuông bằng nhau. Do đó:


[image: image132.wmf]·
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Ví dụ 2. Cho hình hộp thoi ABCD.A’B’C’D’ có tất cả các cạnh bằng a và 
[image: image133.wmf]·
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 . Chứng minh tứ giác A’B’CD là hình vuông.

Lời giải

[image: image134.emf]B'
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Trước hết ta dễ thấy tứ giác A’B’CD là hình bình hành, ngoài ra B’C = a = CD nên nó là hình thoi. Ta chứng minh hình thoi A’B’CD là hình vuông. Thật vây, ta có:


[image: image135.wmf](
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Suy ra 
[image: image136.wmf]'
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 . Vậy tứ giác A’B’CD là hình vuông. 

1.3 Bài tập áp dụng:
Câu 1: Cho hình lập phương 
[image: image137.wmf].
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. Hãy xác định góc giữa cặp vectơ 
[image: image138.wmf]AB
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[image: image139.wmf]EG
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[image: image140.wmf]90
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B. 
[image: image141.wmf]60
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C. 
[image: image142.wmf]45
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D. 
[image: image143.wmf]120
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Lời giải
Chọn C
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Ta có: 
[image: image145.wmf]//
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[image: image146.wmf]ACGE

 là hình chữ nhật) 
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Câu 2: Cho hình lập phương 
[image: image148.wmf]1111
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. Góc giữa 
[image: image149.wmf]AC

 và 
[image: image150.wmf]1
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B. 
[image: image152.wmf]90
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C. 
[image: image153.wmf]60
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D. 
[image: image154.wmf]120
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Lời giải
Chọn C
[image: image155.emf]B
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Vì 
[image: image156.wmf]''//
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[image: image157.wmf]AC

 và 
[image: image158.wmf]1
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[image: image159.wmf]·
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Vì tam giác 
[image: image160.wmf]11

DAC

 đều nên 
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Câu 3: Cho hình lập phương 
[image: image162.wmf]ABCDEFGH

, góc giữa hai đường thẳng 
[image: image163.wmf]EG

 và 
[image: image164.wmf]BC

 là:
A. 
[image: image165.wmf]0
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B. 
[image: image166.wmf]45
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[image: image167.wmf]90
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[image: image168.wmf]30
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Lời giải

Chọn B
[image: image169.png]
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 góc giữa hai đường thẳng 
[image: image172.wmf]EG

 và 
[image: image173.wmf]BC

 là 
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Vậy góc giữa 
[image: image175.wmf]AC

 và 
[image: image176.wmf]1
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 bằng 
[image: image177.wmf]0
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Câu 4: Cho hình hộp 
[image: image178.wmf].
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 có độ dài tất cả các cạnh bằng 
[image: image179.wmf]a

 và các góc 
[image: image180.wmf],
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[image: image183.wmf]M
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[image: image184.wmf]N

 lần lượt là trung điểm của 
[image: image185.wmf],
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[image: image186.wmf]a

 là góc tạo bởi hai đường thẳng 
[image: image187.wmf]MN

 và 
[image: image188.wmf]BC

¢

, giá trị của 
[image: image189.wmf]cos
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[image: image193.wmf]35
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Lời giải

Chọn D 
[image: image194.png]



Ta có 
[image: image195.wmf]//
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 với P là trung điểm của 
[image: image196.wmf]DC
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Suy ra 
[image: image197.wmf](
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Áp dụng định lý cos cho tam giác 
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Dạng 3: Tính góc giữa 2 đường thẳng (2 đường thẳng vuông góc) trong hình chóp 
3.1 Phương pháp giải:

Tương tự dạng 2
3.2 Ví dụ điển hình:

Ví dụ 1. Cho tứ diện đều ABCD cạnh a. Tính góc giữa hai đường thẳng AB và CD.

A. 
[image: image203.wmf]60
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B. 
[image: image204.wmf]30
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C. 
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[image: image206.wmf]45
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Lời giải
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Vậy 
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Ví dụ 2. Cho tứ diện 
[image: image212.wmf]ABCD

 đều cạnh bằng 
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. Gọi 
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 là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác 
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Chọn C
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Ta có 
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Suy ra 
[image: image225.wmf]AOCD
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Ví dụ 3. Cho hình chóp 
[image: image226.wmf].
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[image: image229.wmf]a

. Gọi 
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 và 
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 lần lượt là trung điểm của 
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 và 
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Lời giải

Chọn D
[image: image239.emf]
Ta có: 
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3.3 Bài tập áp dụng :

Câu 1: Cho hình chóp 
[image: image248.wmf].
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 có tất cả các cạnh đều bằng 
[image: image249.wmf]a

. Gọi 
[image: image250.wmf]I

 và 
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 lần lượt là trung điểm của 
[image: image252.wmf]SC

 và 
[image: image253.wmf]BC

. Số đo của góc 
[image: image254.wmf](
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Chọn C
[image: image259.emf]
Vì 
[image: image260.wmf]//

IJSB

 nên 
[image: image261.wmf](

)

(

)

o

,,60

IJSCSBSC

==

 (do 
[image: image262.wmf]SBC

D

 đều).

Câu 2: Cho hình chóp S.ABCD, có đáy ABCD là hình vuông tâm O, cạnh bằng a; SA vuông góc với đáy và 
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A. 
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Gọi I là trung điểm của SD
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Vì 
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Gọi H là trung điểm của 
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Chọn đáp án B
Câu 3: Cho tứ diện đều ABCD có cạnh bằng a, M là trung điểm của cạnh BC. Gọi 
[image: image280.wmf]a

 là góc giữa hai đường thẳng 
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 và DM, khi đó 
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Gọi N là trung điểm của AC
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Vì 
[image: image291.wmf]BCD

D

 và 
[image: image292.wmf]ACD

D

 là các tam giác đều cạnh bằng a


[image: image293.wmf]3

2

a

MDND

Þ==

.

Vì 
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Chọn đáp án A
Câu 4: Cho hình chóp S.ABCD, có đáy ABCD là hình thang vuông tại A và D, cạnh 
[image: image300.wmf]2,
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a) Góc giữa đường thẳng SB và DC bằng

A. 30°
B. 45°
C. 60°
D. 75°

b) Gọi 
[image: image303.wmf]a

 là góc giữa SD và BC. Khi đó, 
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a

 bằng
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Vậy 
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 Chọn đáp án
A
b) Gọi E là trung điểm của AB.
Khi đó, 
[image: image318.wmf]BCDE

 là hình bình hành
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Ta có 
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Áp dụng định lí hàm cosin trong tam giác SDE, ta được:
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Vậy 
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Chọn đáp án B
Dạng 4: Dùng mối quan hệ vuông góc tìm hình dáng của thiết diện
4.1 Phương pháp giải :

Lần lượt xác định thiết diện và mối quan hệ song song , vuông góc để tìm hình dáng thiết diện.

- Chú ý: * tứ giác có các cặp cạnh đối song song là hình bình hành ( 1 cặp cạnh đối song song và bằng nhau)


* hình bình hành có 1 góc vuông là hình chữ nhật

4.2 Ví dụ điển hình :

Ví dụ 1. Cho tứ diện 
[image: image324.wmf]ABCD

 có 
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 vuông góc với 
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 . Mặt phẳng 
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 và 
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 lần lượt cắt 
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 tại 
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 . Tứ giác 
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Lời giải
[image: image333.emf]Q
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Tương tự ta có: 
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Do đó tứ giác 
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Vậy tứ giác 
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Ví dụ 2. Trong không gian cho hai tam giác đều 
[image: image339.wmf]ABC

 và 
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  và nằm trong hai mặt phẳng khác nhau. Gọi 
[image: image342.wmf], , , 
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 lần lượt là trung điểm của các cạnh 
[image: image343.wmf], , 
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 . Tứ giác 
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  là hình gì?
Lời giải
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Vì 
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 lần lượt là trung điểm của các cạnh 
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ACCBBC

¢

 và 
[image: image349.wmf]CA

¢



[image: image350.wmf]1

2

////

PQMNAB

PQABMN

ì

ï

ï

==

ï

Þ

í

ï

ï

ï

î



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image351.wmf]Þ

 
[image: image352.wmf]MNPQ

 là hình bình hành.

Gọi 
[image: image353.wmf]H

 là trung điểm của 
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. Vì hai tam giác 
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 và 
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Suy ra 
[image: image358.wmf](

)

ABCHC

¢

^

. Do đó 
[image: image359.wmf]ABCC

¢

^

.

Ta có 
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Vậy tứ giác 
[image: image361.wmf]MNPQ

là hình chữ nhật.
PHẦN 3. CÁC DẠNG BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

NHẬN BIẾT.

Câu 1. Cho đường thẳng d có vectơ chỉ phương 
[image: image362.wmf]a
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. Vectơ nào sau đây không là vec tơ chỉ phương của d?
A. 
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Chọn C
Theo định nghĩa 
[image: image368.wmf]a
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Câu 2. Cho hai đường thẳng a, b lần lượt có vectơ chỉ phương là 
[image: image370.wmf],
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A. Nếu 
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B. Nếu 
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Lời giải

Chọn C
Góc giữa 2 đường thẳng trong không gian luôn là góc nhọn nên 
[image: image377.wmf].
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Câu 3. Cho ba đường thẳng a, b, c. Mệnh đề nào sau đây sai?
A. Nếu a//b thì 
[image: image378.wmf]¶
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D. Nếu 
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Chọn D.

Câu 4. Cho ba đường thẳng a, b, c. khẳng định nào sau đây đúng?
A. Nếu 
[image: image383.wmf]ac
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 và 
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B. Nếu 
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C. Nếu 
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D. Nếu a//b và 
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 thì 
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Lời giải

Chọn D
THÔNG HIỂU.

Câu 5. Cho hình lập phương 
[image: image393.wmf].

ABCDEFGH

. Hãy xác định góc giữa cặp vectơ 
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Chọn B
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[image: image404.wmf]ABFE

 là hình vuông).

Câu 6. Cho hình lập phương 
[image: image405.wmf].
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Chọn C
[image: image412.emf]E
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